

西藏法制报

总第1245期

国内统一连续出版物号：

CN54-0013

邮发代号：67-31

广告垂询：6323770

本期8版

2

2024年1月

星期二



立足法制 面向大众 服务社会

严金海在第五次全区妇女儿童工作会议上强调

西藏消防救援总队：

一年来全区消防安全形势持续高度稳定

本报拉萨讯(记者 王杰学)2023年12月29日上午,自治区政府新闻办召开新闻发布会。西藏消防救援总队副队长王涛介绍《西藏自治区消防条例》(以下简称《新条例》)实施一年来全区消防安全工作情况。

据介绍,作为全区消防安全领域的地方性、综合性、指导性法规,《新条例》实施一年来,全区消防安全形势持续高度稳定,未发生较大及以上火灾事故,保持了全区连续21年未发生重大及以上火灾事故的良好形势。

一年来,全区消防法规体系更加健全完善。各地各部门加快《新条例》配套法规制度建设,制修订《西藏自治区文物保护单位消防安全管理办法》等政府规章4部;制定《西藏自治区火灾事故调查处理规定》等规范性文件15份,起草制定包括国内首个专门针对古建筑消防安全标准化管理的文本《文物古建筑消防安全评估规范》在内的地方标准3部。

一年来,全区各级消防救援机构大力推进“放管服”改革,不断改善营商环境。其中,公众聚集场所投入使用、营业消防安全检查全面实行告知承诺制,取消消防技术服务机构资质许可,企业办理营业执照后即可开展经营活动。除上级督办核查、举报投诉核查、事故调查等事项外,消防部门的监督执法一律实施“双随机、一公开”。同时,通过建立消防安全失信联合惩戒机制、守信激励机制和信用修复机制,让社会单位更加自觉地落实消防安全责任。

一年来,全区社会化火灾防控体系得到多维构建。自治区本级、7市(地)、74个县(区)三级政府实体化运行“消防安全委员会”,拓展“大安全、大消防”职能,调整充实成员单位46家。探索建立了符合西藏特色的基层消防力量建设体系框架,在全区536个乡镇街道挂牌成立消防工作站,成立专兼职消防队255个。同时,推动文物、教育、医疗、商务等11大类行业建立消防安全标准化管理标杆单位,以点带面建立行业消防安全管理长效机制。

一年来,全区综合应急救援能力得到显著提升。全区新设2个职业技能鉴定中心、消防联络保障中心和7个消防救援服务中心,建立地震、高层等9个类型65支专业队伍,推进作战协作区、特勤站、搜救犬基地和“一中心、六基地”建设。同时,科学划分藏中、藏东、藏西三个联防联控联战协作区,确立了由总队10个领域15名专家和全区164名行业领军人才组成的灭火救援专家组。

山南：

校检合作共同开展法治教育

本报泽当电(记者 巴桑旺姆)日前,山南市人民检察院联合贡嘎县人民检察院与森布日中学签署了未成年人法治教育共建协议。两级检察机关还在森布日中学开展了法治宣传活动。

两级检察机关检察官立足检察职能,结合办理的真实案例,围绕《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》开展释法说理,从学校内外安全的角度向同学们讲解“什么是校园欺凌?”“面对校园欺凌应该怎么做?”“什么是性侵害?如何预防性侵害?”“如何预防国家电信网络诈骗?”等热点问题,引导同学们以案为鉴,牢固树立法治意识和正确人生观、价值观,教导同学们善于用法律武器维护自己的合法权益。

政治上始终牢牢依靠 工作上始终高度重视 组织上始终关心关爱 在新时代新征程上推进我区妇女儿童事业高质量发展

本报拉萨讯(记者 冯骥)近日,第五次全区妇女儿童工作会议在拉萨召开,传达学习第七次全国妇女儿童工作会议精神特别是习近平总书记对妇女儿童工作作出的重要指示批示精神。自治区副主席严金海出席并讲话。

王峻、卓嘎出席,罗梅主持。严金海充分肯定了第四次全区妇女儿童工作会议以来,西藏妇女儿童事业取得的新进步、实现的新突破。他要求,要在政治上始终牢牢依靠妇女儿童,切实提高政治站位、赓续优良传统,深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童工作、西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,贯彻落实区党委关于妇女儿童工作的部署要求特别是

王君正书记在自治区妇女第十一次代表大会上的讲话精神,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,切实增强使命感、责任感、紧迫感,全力支持妇女儿童为西藏长治久安和高质量发展贡献更大力量。

严金海要求,要在政治上始终高度重视妇女儿童,以实施全国妇女儿童“两纲”和我区妇女儿童“两规”为抓手,切实做好4个方面的工作。一是支持妇女建功立业,聚焦优势强就业,深入实施“就业创业巾帼行动”“乡村振兴巾帼行动”,扶持创办一批“巾帼现代农业科技示范基地”等;聚焦技能强支撑,深入开展“素质提升巾帼行动”,支持广大妇女展巾帼之志、立改革之功、助发展之力;聚焦权益强保障,开展就业专项

督查,细化完善法律援助、救助帮扶机制,加大妇女维权力度;聚焦先锋强引领,带动引领广大妇女发扬“自尊、自信、自立、自强”精神。二是落实儿童优先原则,办好优质均衡教育,推进学前教育普及等,切实抓好儿童教育;落实好未成年人保护法,关注留守儿童和困境儿童,切实维护儿童权益;持续开展专项整治,加强安全教育,切实保障儿童安全;尽快提升一批儿童友好基础设施、打造一批有特色亮点的儿童友好服务活动,建成一批自治区级儿童友好型县城和社区,切实满足儿童需求。三是提升妇幼健康水平,继续办好民生实事,进一步加强健康服务、完善基础设施、大力支持生育。四是全力促进家庭建

设,聚焦树立农牧民新风貌行动、城市庭院绿化行动等重点工作,进一步树立家庭新风;推动实施“家家幸福安康工程”等,以家庭和谐促进社会和谐。

严金海要求,要在组织上始终关心关爱妇女儿童,加强领导,各级党委政府要把妇女儿童事业与经济社会发展同规划、同实施、同考核,各级共青团、妇联、工会等组织要当好“自己人”“娘家人”“贴心人”,站出来说话、顶上去维权、沉下去服务;强化保障,加大政策、项目、资金等支持力度;加强宣传,用小切口展现大主题、用小故事讲好大道理,弘扬和传播正能量。

有关市地和部门作交流发言。



战位迎新年

1月1日,驻守在喜马拉雅

山脉腹地的阿里军分区某边

防团官兵坚守在战位,迎接

2024年的第一缕阳光。

刘晓东 本报记者 次仁平

摄

■本报记者 王杰学

践行“枫桥经验”提升司法为民质效

——记阿里普兰县司法局霍尔司法所



2023年11月,阿里普兰县司法局霍尔司法所获评自治区新时代“枫桥式”司法所。

近年来,霍尔司法所坚持和发展新时代“枫桥经验”,切实发挥司法所在维护社会和谐稳定、助推基层社会治理、满足群众法治需求方面的职能作用。

◎筑牢基层司法行政工作根基

按照自治区关于加强司法所建设的部署要求,扎实开展“加强司法所规范化建设 打造‘枫桥式’司法所”三年行动,聚焦组织、队伍、业务、设施、经费、所务、职能作用7个方面,持续推进司法所规范化建设,争创新时代“枫桥式”司法所。

按照规范化建设要求,抓队

伍、强业务、重所务,切实提升司法所服务大局、服务为民能力水平。切实承担矛盾纠纷排查化解、法治宣传教育、公共法律服务等职能,当好乡党委、乡政府法治参谋助手,积极推进乡村法治建设,及时解决群众急难愁盼的法治需求,有效发挥了司法所职能作用。(下转第七版)